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Дисертационният труд е обсъден и насочен за публична защита 

на разширен съвет на катедра „Предучилищно и начално образование“ 

при Педагогически факултет към Шуменски университет „Епископ 

Константин Преславски“. 

 

 

 

Дисертационният труд, разработен в четири глави, е в обем от 

303 стандартни страници – 200 основен текст и 83 страници 

приложения. Онагледен е със 21 таблици, 40 фигури. Номерацията на 

фигурите и таблиците в автореферата следват дисертационния труд. 

Използваната литература включва 118 информационни източника на 

български и на чужд език.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Публичната защита на дисертационния труд ще се състои 

на 04.12.2025 г.  от 11 часа в зала 211 на Педагогически факултет на 

ШУ „Епископ Константин Преславски“ или онлайн при 

необходимост. 

 

 

 

 

Материалите по защитата са на разположение в отдел „Развитие 

на академичния състав” на Шуменски университет „Епископ 

Константин Преславски”, Ректорат, ет. 1, стая 107 и на сайта на 

университета. 

 



 

  

УВОД 

 

Динамиката на съвременния живот ни изправя пред 

необходимостта от бързо адаптиране в нови ситуации, способност за 

вземане на самостоятелни решения и инициативност, за да продължим 

адекватно напред към бъдещето.  

В системата на предучилищното образование в Република 

България години наред се прилагат реформи и нововъведения, за да се 

отговори на актуалните потребности на обществото. Изготвят се 

програми и стратегии насочени към: повишаване на качеството на 

образователните институции, осигуряване на ефективност от процеса на 

обучение и възпитание, повишаване на квалификацията на учителите, 

както и към постигане на удовлетвореност на родителската общност.  

 Актуална насока в съвременното образование на европейско и 

държавно равнище е активността на обучаваните. Тя е основополагаща 

в концепцията за осъществяване на компетентностен подход в 

образователната политика на страната ни, но се установява като 

нерешен проблем до момента. 

Икономическите и социални промени в обществото настъпили 

през последните десетилетия очертават два ключови аспекта в това 

отношение: взаимодействие с „ново поколение“ деца и нарастващи 

многопосочни функции на учителя, определени нормативно с наредби и 

правилници. Това обуславя предизвикателствата пред съвременните 

педагози за разкриване на условия за повишаване на познавателната 

активност на децата, която играе ключова роля в цялостното  им 

развитие. 

В настоящия дисертационен труд е заложена идеята за ефективно 

преодоляване на проблемите, свързани с активността на децата в 

процеса на обучение и тяхната адаптация в бързо променящата се, 

динамична среда. Представеният образователен модел за педагогическо 

взаимодействие в проектно ориентирана среда по своята същност е 

иновативно решение, с холистичен израз, за реализацията на 

компетентностно ориентирания подход, основан на активно учене.  

Актуалността на разработката се основава на значимото 

внимание към проектното обучение в съвремието и внедряването му в 

образователната система, като инструмент за развитие на 

познавателната активност, основан на принципа на дейностния подход.   

Дисертационното изследване доказва ефективността му като 

форма за организация в детската градина и разкрива ролята на 

конструктивните дейности за повишаването на познавателната 

активност у децата на 6–7-годишна възраст.  



 

  

ПЪРВА ГЛАВА 

ТЕОРЕТИЧЕН АНАЛИЗ И ПОСТАНОВКА НА ПРОБЛЕМА 

 

В първа глава на дисертационния труд, декомпозирана в четири 

основни параграфа, са обсъдени следните най-важни аспекти от 

проучването на теоретичните източници и техния анализ: 

Параграф 1.1. коментира съвременните аспекти в 

предучилищното образование в България.  

Представени и анализарани са основни нормативни документи и 

законова  база в предучилищното образование. Изведени са ключовите 

компетентности за децата от предучилищна възраст, като условие за 

усъвършенстване на личностното им развитие от Национална 

квалификационна рамка на Република България.  

Акцент е поставен на компетентностния  подход в 

предучилищното образование (като се изследва и етимологията на 

термините компетентност и компетенция). Представени са базови 

теоретични постановки на редица съвременни автори относно 

компетентностния  подход (Ангелов, Радев, Гюров, Вацов, Коцева – 

Христова, Андреева, П. Р. Петров, П. Д. Петров, Делибалтова, 

Чавдарова, Цанков и Генкова, Савова, Пейчева и др.). 

В същия параграф е разгледана и спецификата на интерактивното 

педагогическо взаимодействие като иновативен подход в 

предучилищното образование. Акцентира се върху възможността на 

личния избор относно партньорства, средства, организация, планиране, 

темп на работа и степен на лично участие. 

Съществено за спецификата на целите на дисертационното 

изследване е представената същност на проектно-базирано обучение в 

предучилищна възраст в параграф 1.1.3. Тук е систематизирана 

информация свързана със задачи за развитие и изследователска дейност, 

изведена е класификация на проектите по вид и структура, представени 

са подробно етапите на проектната работа и ролята на участниците в 

процеса, както и формите за оценяване.  

От представените факти и изводи в параграфа, може да се 

направи заключението, че приложението на проектния метод се оказва 

особено ефективна възможност за постигане на редица цели. Чрез него 

се усвояват знания и умения, като се работи продължително време, за да 

се проучи автентичен въпрос или реален житейски проблем. Новото 

знание се придобива самостоятелно или с подкрепа от възрастен, като 

крайният резултат от дейността е творчески продукт. Извежда се новата 

роля на учителя и се представят възможности за партньорски 

отношения с родителската общност. 



 

  

В параграф 1.1.4. е представена ролята на STEM подхода като 

компонент от проектното обучение. Изяснява се същността му и се 

очертават възможностите в рамките на една ситуация да бъдат 

постигнати по-голям обем очаквани резултати за по-кратко време, 

когато целта на педагога е да интегрира повече образователни 

направления в една дейност. 

Параграф  1.2. Представя психолого-педагогически аспекти 

на познавателната активност. 

В контекста на спецификата на дисертационния труд под 

познавателна способност ще разбираме способността на детето да 

извършва мисловни процеси, с помощта на които придобива определени 

знания, усвоява умения и решава проблеми. В този параграф се изяснява 

от какво се влияе и от какво се обуславя познавателната активност. 

Тя се дефинира като проявата на детето за енергично (бързо) развитие 

при извършване на мисловни операции и процеси, които водят до 

усвояване на определени знания и умения, формиране на отношения, 

подбудени от определени цели, задачи, потребности и интереси, за да 

бъде решен конкретен проблем.  

С оглед на този непретендиращ за изчерпателност, но задълбочен 

теоретичен преглед на познавателните процеси са изведени някои 

ключови аспекта, важни за усъвършенстването на работата с деца от 

предучилищна възраст.  

Дефинирани са компонентите на познавателната сфера и са 

представени в три категории: сетивно познание (усещане и възприятие), 

абстрактно познание (мислене и въображение), преход от сетивно към 

абстрактно познание (представа), които имат пряко отношение за 

развитие на познавателната активност на децата в предучилищна 

възраст в условията на проектно-базирано обучение.  

Речта и комуникацията са разгледани като свързани когнитивни 

процеси и е очертано влиянието им върху познанието. 

За очертаване на аспекта за проява на активността е разгледана 

мотивационната сфера на личността. „Мотивацията е опосредстващо 

звено между жизнената потребност от действие (активност) и самото 

действие (поведение) на човека. Тя е в основата на човешкото общуване 

и на всяка дейност познавателна или когнитивна, вкл. мислене, трудова, 

творческа, учебна, игрова, спортна, обществено-организационна, 

художествено-естетическа“ (Десев, 2021, стр. 316). Предвид приведения 

пример е представен обзор на мотивацията за постижение, за учебна 

дейност, както и видовете мотиви за учене. 

 

 



 

  

В посочения параграф са изложени и анализирани и особеностите 

на познавателната сфера на 6–7-годишните деца. Познавателната 

активност на детето в предучилищна възраст се провокира най-често от 

неговите интереси и потребности. 

Представената обзорна информация в параграфа представя 

теоретичната основа  за определяне на обективни критерии и показатели 

за оценка на познавателната активност при децата, съобразени с 

възрастовите особености на предучилищния период. 

Параграф 1.3. представя психолого-педагогически аспекти на 

подготовката на детето за училище. Подготовката на детето за 

училище изисква задълбочено разбиране на психолого-педагогическите 

аспекти, които оформят училищната готовност. Това разбиране, от една 

страна, се отнася до същността и проявленията на готовността – в какво 

се изразява и кои компоненти я изграждат, а от друга – до познаване на 

процеса на подготовка в предучилищна възраст, чрез които се 

подпомага успешното преминаване на детето към училищна среда. 

Цитирани са различни автори и техните постановки относно 

вижданията им за подготовката на децата за училище (Велева, Иванова, 

Бижков).  

Според нормативната уредба за предучилищното образование в 

предучилищна възраст се създават условия за цялостно развитие на 

детето. Това предполага, че готовността като резултат от подготовката 

би следвало да обхваща всички страни на детската личност 

(физическото, познавателното, езиковото, духовно-нравственото, 

социалното, емоционалното и творческото развитие на детето), да 

дава сведение за неговите умения за самооценка и мотивация за учебна 

дейност. 

 Констатира се, че до момента в България няма приета единна 

рамка за оценка на училищната готовност на детето, която да се 

използва по стандарт от всички предучилищни институции. В контекста 

на дисертационото изследване, разработеният холистичен модел за 

наблюдение и проследяване на постиженията и напредъка в 

развитието на 6–7-годишни деца в условия на проектно-базирано 

обучение, може да бъде използван като инструмент и за оценка на 

училищната готовност на децата. Моделът е съвместим с държавния 

образователен стандарт, отговаря на ключовите компетентности, 

заложени в него, надгражда традиционните форми на оценка и 

акцентира върху цялостното развитие на детето, като обособява осем 

основни компонента, а именно: когнитивен, комуникативен, моторен, 

практически, мотивационен, социален, емоционален и метакогнитивен.  



 

  

Параграф 1.4. разглежда ролята на конструктивната дейност 

за обогатяване на познавателния и практическия опит на 6–7-

годишните деца. Направен е аналитичен обзор на теориите и 

вижданията за развитие на обучението (Виготски, Кай, Пиаже), които се 

основават на дейностния и конструктивисткия подход. Поставя се 

акцент върху конструктивните дейности, като едни от най-значимите и 

интересни в предучилищна възраст. Практиката сочи, че високият им 

емоционален заряд се оказва мощен инструмент за мотивиране и влияе  

положително върху детското развитие. Подходите в обучението по 

конструиране и технологии се основават на редица теории за ученето. 

В съвременен план се представят и вижданията на Е. Бузов за 

конструктивната дейност – „Направлението, условно наречено 

„конструктивистко“, получава името си от основополагащата теория, 

върху която се базира. В него се възприема идеята за използване на 

конструктивната дейност като естествен и съобразен с детската природа 

начин на учене. Тази концепция се основава на конструктивизма като 

теория за ученето.“ 

В посочения параграф, съществено внимание се отделя и на 

същността на обучението по Конструиране и технологии в детската 

градина, и практически ползи за децата от прилагането на 

конструктивните дейности в процеса на педагогическо взаимодействие. 

Тук са изложени и анализирани компетентностите заложени в ДОС за 

четвърта група в ДГ по образователно направление Конструиране и 

технологии. Цитирани са авторските концепции на Иванов и Калинова, 

Петров и Атанасова, Цветкова и Гайдова, с които се осветлява 

теоретичната постановка за ролята на конструктивната дейност за 

детското развитие.  

Представените интегративни връзки на конструктивната дейност  

откриват широк обхват в образователната дейност в предучилищното 

образование и са предпоставка за постигането на ефективност в 

обучението. Учебните програми, които се разработват за 

подготвителните групи, залагат на интеграцията по отношение на 

вътрешното съдържание за всяко образователно направление, 

интеграция между отделните образователни направления и осигуряват 

приемственост с учебното съдържание за първи клас.  Този подход е 

заложен и във философията на модела, разработен в настоящия 

дисертационен труд.  

 

 

 

 



 

  

ВТОРА ГЛАВА 

МЕТОДОЛОГИЯ, МЕТОДИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ НА 

ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 

Втора глава на дисертационния труд се състои от четири 

параграфа: 

Параграф 2.1. обхваща методологичната основа на 

изследването.  

Методологична основа на изследването в дисертационния труд са  

съвременните тенденции в предучилищното образование, които залагат 

на продуктивните дейности в практиката. Това провокира интерес за 

проучване на по-задълбочени механизми на детското познание и 

прилагане на стратегии за подкрепа на познавателната активност. 

Основното положение на настоящото изследване се свежда до 

разбирането, че чрез иновативна стратегия в проектно-базирано 

обучение, което по своята същност предполага изработване на значим 

краен продукт за по-продължителен период от време, се повишава 

познавателната активност у 6–7-годишните деца. Определянето на 

влиянието на конструктивните дейности върху познавателната 

активност на децата позволява двата аспекта да се разгледат 

паралелно в контекста на изследването.  

Познавателната активност е широк термин, който включва 

всички процеси, свързани с развитието на уменията за мислене, 

внимание, логическо разсъждение, запаметяване и решаване на 

проблеми. В рамките на дисертационния труд познавателната активност 

се измерва чрез показатели, свързани с когнитивното, мотивационното и 

социално-емоционалното развитие на детето, както и със степента на 

самостоятелност в изпълнение на практически и познавателни задачи. 

Конструктивните дейности в ПБО се свързват с: продуктивната 

дейност на децата, която предполага разбиране, осмисляне и прилагане 

на знанията, придобити от различните образователни направления в 

практико-приложната им дейност. Материалният характер на продукта 

провокира интереса и мотивацията на децата от изследваната възрастова 

група и активира познавателната сфера. В стремежа си да създадат 

желания обект, те по-ефективно решават проблеми и преодоляват 

трудности, възникнали в процеса на дейностите, по-висока е  

мотивацията им за проява на творчество. За доказване на посочените 

факти се измерват показатели свързани с мотивацията и практическото 

приложение на знания и умения. 

В параграф 2.2. се представят и определят основните научни 

понятия на  дисертационното изследване. 



 

  

Дефинирани са понятията: компетентностен подход, 

холистичен подход, компонентите на развитие, познавателна 

активност, продуктивна дейност, конструктивна дейност. 

Параграф 2.3. конкретизира цел, задачи, предмет, обект и 

хипотеза на изследването. 

Цел на изследването в дисертационния труд е да се създаде 

стимулираща, компетентностно ориентирана образователна среда чрез 

разработване на иновативен модел на педагогическо взаимодействие, 

който осигурява приложение на усвоените знания и умения в условията 

на практико-приложна дейност. 

Задачи на изследването за реализиране на поставената цел са: 

1. Извършване на теоретичен анализ на специализирани 

информационни източници с цел изясняване на основни понятия и 

очертаване на методологичната основа и инструментариума на 

изследването.  

2. Анализ на учебното съдържание за четвърта възрастова група 

и очертаване на дидактическите възможности за организиране на 

образователна среда, в която се създават условия за стимулиране на 

познавателната активност на децата. 

3. Създаване и апробиране на образователен модел за 

педагогическо взаимодействие в условия на проектно-базирано 

обучение, който осигурява практическа приложимост на придобитите 

по образователните направления знания чрез разнообразни 

конструктивни дейности и активно участие в тематични проекти. 

4. Разработване и апробиране на инструментариум за 

проследяване на постиженията на 6–7-годишните деца в ключови 

области от тяхното познавателно развитие. 

5. Измерване и анализ на резултатите от експерименталното 

обучение.  

Предмет на изследването е познавателната активност на 6–7-

годишните деца в процеса на образователния модел за педагогическо 

взаимодействие.  

Обект на изследването са постиженията на децата от 

подготвителна група, участващи в изследването, придобити в условията 

на проектно-базирано обучение. 

Хипотеза на изследването – Ако се създадат условия за 

активна умствена дейност, творческо развитие и целенасочено 

практическо приложение на знанията в условията на ПБО, то у 

децата ще се повиши равнището на познавателната им активност.           

 

 



 

  

Параграф 2.4. Методика на изследването. 

2.4.1. Методи 

За решаване на основните задачи и постигане целта на 

изследването е използвана комплексна методика, която обхваща 

следните методи:  

• Теоретични методи: 

➢ Анализ на литературни източници 

Във връзка с първата и втората изследователска задача се 

осъществи проучване на литературни източници от български и чужди 

автори в следните направления:  

- актуални проблеми в предучилищното образование; 

- компетентностно ориентирано обучение; 

- иновативни практики в предучилищна възраст; 

- стратегии за прилагане на проектно-базирано обучение в 

детската градина; 

- психолого-педагогически аспекти на познавателната активност 

и фактори, които ѝ влияят; 

- учебно съдържание за четвърта възрастова група и 

възможности на конструктивните дейности за развиване на 

познавателната активност; 

- методики за провеждане на диагностични процедури за 

установяване на постиженията. 

Синтез и систематизация – свежда се до обобщаване на данни от 

проучените литературни източници за формулиране на основните 

методологични аспекти на дисертационния труд: интегративност на 

съдържанието, активна роля на детето в процеса на конструиране на 

знанието, връзка с познавателния и практическия опит, както и 

формиращо оценяване на процеса на учене, чрез които се постига 

логична структура на дидактико-технологичния модел за повишаване на 

познавателната активност на 6–7-годишните деца (фиг. № 6). 

➢ Моделиране – „Моделирането е водещ познавателен 

метод във всички науки и се прилага на всички етапи от научното 

познание. Моделирането има евристичен потенциал за превръщане на 

абстрактното в зримо и достъпно, на сложното – в по-просто, на 

абстрактните обекти – в достъпни за изследване и опознаване от 

изследователите“ (Гълъбова, Д., Н. Делчева, 2016).  

 



 

  

 
 

 

Фиг. № 6.  Дидактико-технологичен модел за повишаване на 

познавателната активност у 6–7-годишните деца 

 

Въз връзка с третата изследователска задача, на база проучена 

научна литература, е разработен експериментален модел за проектно-

базирано обучение на деца от подготвителна група. За организиране на 

образователна среда, стимулираща познавателната активност, се 

анализира учебното съдържание за четвърта възрастова група и 

възможностите на конструктивните дейности за развиване на 

компетентности от всички образователни направления, в резултат на 

което тематичното съдържание от образователно направление „Околен 

свят“ е преструктурирано и систематизирано в четири глобални области 

– Природа, Безопасност, Здраве и Социум, които служат като основа за 

разработване на проекти. Целите на останалите образователни 

направления се реализират интегрирано в отделните етапи на 

проектната работа. Задачите се определят комплексно, в зависимост от 

темата и крайната цел на проекта, от индивидуалните потребности на 

групата в конкретния момент и следват принципа на системност и 

последователност за учебната година. 



 

  

Моделът (фиг. № 7) е интегративен и акцентира върху активната 

роля на детето в образователния процес, като стимулира 

самостоятелната изследователска и творческа дейност, създава условия 

за сътрудничество и комуникация между всички участници. Чрез 

тематични проекти децата усвояват познавателни умения, свързани с 

реални проблеми, близки до техния живот, като едновременно с това 

развиват компетентности от всички образователни направления, 

преживяват ситуации чрез игрови и ролеви модели. Разнообразните 

конструктивни и трудови дейности, помагат на децата да осмислят 

връзката между знанието и практиката и да осъзнаят ползите за 

собственото си развитие. Чрез този подход за моделиране на 

образователен модел се постига не само усвояване на знания и умения, 

но и формиране на позитивни нагласи към ученето, активно участие в 

групови дейности и самостоятелно решаване на практически задачи. 

 

 

 
 

 

Фиг. № 7.  Модел за проектно-базирано обучение с деца в 

предучилищна възраст 

 



 

  

В следващата глава подробно са представени структурата и 

приложението на образователния модел. Отразени са цели, задачи, 

необходимост от създаване, разпределение на тематичното съдържание, 

методика на изпълнение, инструментариум за наблюдение на напредъка 

на децата и са приведени примери за реализирани проекти. 

Разработеният модел служи като инструмент за провеждане на 

педагогическия експеримент и формира основата на емпиричната 

част от изследването.  

• Емпирични методи: 

➢ Педагогически експеримент – формиращият 

експеримент е проведен в периода от месец септември 2020 г. до месец 

май 2021 г., през който се изследва ефективността на иновативния 

модел за педагогическо взаимодействие в условия на ПБО.  

➢ Обсервационни методи – като основен инструмент за 

целенасочено обследване и регистриране на процеси, прояви и 

състояния на децата по време на експерименталното обучение се 

използва пряко педагогическо наблюдение. Чрез него се осигурява 

качествено обследване на обекта за събиране и отчитане на данни, които 

служат за анализиране на постигнатите резултати и установяване на 

входното и изходното равнище на експерименталната и контролната 

група. Самонаблюдението като обсервационен метод се изразява в 

системни рефлексивни процеси, които протичат при децата по време на 

възпитателно-образователния процес. Моделът предлага възможност за 

непрекъснато сравнение на собственото им представяне, както и 

формиране на позиция за лични постижения и напредък. Резултатът от 

самонаблюдението се проследява в показател рефлексия и 

саморефлексия, определен към критерий за измерване на когнитивните 

умения, в който се отчита самооценка на децата за личните 

постиженията и напредък в процеса на усвояване на знания и умения. 

➢ Диагностични методи: в изследването са включени 

беседа, наблюдение, анализ на детска продукция и анализ на 

взаимодействието в колектива. 

За проследяване на постиженията на децата се използва модел за 

комплексно оценяване, което осигурява обективност в отчитането на 

резултатите.  Фокусира се върху целия процес на учене и дава цялостна 

представа за детето. Подбран е набор (Табл. № 3) от критерии и 

показатели, които отчитат: 

- мотивацията за участие; 

- активността и познавателния опит на децата; 

- уменията за речево изразяване; 



 

  

- уменията за самостоятелна репродуктивна и изследователска 

дейност; 

- уменията за пренос на знания в нови контексти; 

- социално-емоционалния фактор; 

- способността за самооценка и начини за самоуправление на 

активността в ученето. 

 За комплексното оценяване на модела е разработен 

диагностичен инструментариум: 

  Чек–лист за наблюдение (Прил. № 4 и Прил. № 8), в който се 

отразяват мотивация, внимание, самостоятелност в изпълнение на 

задачите, взаимодействие в колектива;  

  Индивидуален картон за беседване и отчитане на когнитивни 

процеси и речево изразяване (Прил. № 5 и Прил. № 9);  

  Индивидуален протокол за обобщаване на резултатите от 

проведената диагностична процедура (Прил. № 6 и Прил. № 10);   

  Система от задачи и въпроси за установяване на 

входно/изходно равнище (Таблица № 6 и Таблица № 7); 

  Специализирани таблици за оценка на постиженията на децата 

при проведена  диагностична процедура (Приложение № 11). 

➢ Математико-статистически методи – изчисляване и 

сравняване на средна аритметична стойност (Av), Изчисляване на 

стандартно отклонение (SAv), изчисляване на разлика, и сравнителен 

анализ. 

2.4.2. Критерии и показатели. Диагностична процедура. 

Основният диагностичен инструмент за настоящото изследване е 

извадка от авторски холистичен модел за наблюдение и проследяване на 

постиженията и напредъка в развитието на 6–7-годишните деца в 

условия на ПБО (Приложение № 2), съобразен с ДОС за четвърта 

възрастова група.  

За оценяване на входно и изходно равнище на двете групи се 

провеждат диагностични процедури за установяване на познавателната 

активност на децата и факторите, които ѝ влияят.  

Определените критерии и показатели са подбрани въз основа на 

теоретичните постановки за повишаване на познавателната активност у 

децата в предучилищна възраст и са представени в таблица № 3. 

 

 

 

 

 

 



 

  

Таблица № 3 

Критерии и показатели за диагностичната процедура 

 

                    КРИТЕРИЙ 1: КОГНИТИВНО РАЗВИТИЕ 

Показатели Индикатори за наблюдение Метод  

1. Възпроизвежда 

знания (памет) 

Демонстрира познания от 

конкретни образователни области.  

Припомня научена информация, 

отговаря правилно на въпроси. 

Беседа/ 

Наблюдение 

2. Разбира понятия, 

категории и 

зависимости 

(мислене) 

Обяснява смисъла на понятия и 

термини; описва връзки и 

зависимости между категории; 

илюстрира разбирането си с 

примери. 

Беседа 

3. Аналитично 

мислене -класифицира, 

сравнява, обобщава 

(мислене) 

Анализира, класифицира и 

сравнява обекти или явления; 

прави изводи, оценки и обобщения 

въз основа на зададени признаци. 

Беседа 

4. Гъвкаво и творческо 

мислене 

Задава въпроси, предлага идеи и 

повече от едно решение, променя 

подход/ стратегия, измисля нови 

начини. 

Наблюдение 

Беседа   

5. Рефлексия и 

саморефлексия на 

постиженията 

Изразява мнение за собственото си 

представяне, като определя 

силните и слабите си страни. 

Беседа 

6. Внимание Устойчивост и разпределение на 

вниманието, работи съсредоточено 

и последователно. 

Наблюдение 

                   КРИТЕРИЙ 2: МОТИВАЦИЯ 

Показатели Индикатори за наблюдение Метод  

1. Любопитство и 

интерес 

Задава въпроси, включва се 

активно в дейностите за да 

опознае, разбере или научи. 

Наблюдение 

2. Упоритост при 

трудности 

Не се отказва при трудности, 

довършва докрай започнатите 

задачи. 

Наблюдение 

3. Инициативност Самостоятелно предприема Наблюдение 



 

  

действия, предлага идеи или 

решения без да чака външна намеса 

от възрастен. 

                  КРИТЕРИЙ 3: ПРИЛОЖЕНИЕ НА ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ 

Показатели Индикатори за наблюдение Метод  

1. Изразява се ясно и 

правилно при 

споделяне на идеи, 

мнения, случки  

Предава кратка несложна 

информация като използва 

правилни граматически категории 

при конструиране на изреченията 

си и демонстрира ясно 

произношение. 

Беседа 

Наблюдение  

2. Самостоятелност 

при изпълнение на 

познавателни задачи 

Извършва самостоятелно и 

правилно поставените дидактични 

задачи. 

Наблюдение 

3. Самостоятелност 

при изпълнение на 

практически задачи 

Проявява самостоятелност и 

отговорност при извършване на 

практически задачи. 

Наблюдение 

4. Качество и 

прецизност на 

изпълнението 

Завършва задачите правилно, с 

добра координация и прецизност. 

Наблюдение 

                   КРИТЕРИЙ 4: СОЦИАЛНО – ЕМОЦИОНАЛНО 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ 

Показатели Индикатори за наблюдение Метод  

1. Изслушва и се 

съобразява с мнението 

на другите 

Поддържа диалог, като проявява 

разбиране. 

Наблюдение 

2. Проявява 

толерантност и 

уважение  

Поддържа добри взаимоотношения 

в колектива, сътрудничи при 

нужда. 

Наблюдение 

3. Проявява 

положителна нагласа 

към дейността 

 

Остава спокоен при неуспех или 

трудности; търси решение, запазва 

добро настроение и отношение, 

реагира адекватно според 

ситуацията. 

Наблюдение 

 

 



 

  

Чрез показателите по Критерий 1: Когнитивно развитие се 

оценяват знанията, как се обработва информацията и осъзнаване на 

собствените постижения. Чрез показателите по Критерий 2: Мотивация 

се оценява приложението на знания и умения. Като фактори, които 

влияят на процеса, са подбрани  показатели по Критерий 3: Приложение 

на знания и умения, които оценяват активността и мотивацията, както и 

показатели по Критерий 4: Социално – емоционално взаимодействие, 

които оценяват взаимодействието в колектива. 

При диагностичната процедура се използва Системата за 

установяване на входно/изходно равнище на контролна и 

експериментална групи (Таблица № 6 и Таблица № 7). Системата е 

изградена от задачи и въпроси, които са съобразени с изискванията на 

ЗПУО и отразяват съвкупност от компетентности (знания, умения и 

отношения). 

Индикаторите за оценка по показателите са установени в 

тристепенна скала (Таблица № 4), в зависимост от спецификата на 

критериите. Всяка степен носи съответния брой точки (1–3), според 

нивото на владеене, самостоятелността и честотата на проявата. 

 

Таблица № 4 

Индикатори и скала за оценка 

 

 

 

Индикаторите за оценка на показателите по Критерий 1: 

Когнитивно развитие имат своята спецификата, която е представена в 

Табл. № 5. 

Индикатори за  

оценка 

Критерии 
1 2 3 

Критерий 1: 

Когнитивно развитие 

Ниво 1 Ниво 2 Ниво 3 

Критерий 2: 

Мотивация 

Недостатъчно Достатъчно Значително 

Критерий 3: 

Приложение на знания 

и умения 

Не се справя Справя се с 

помощ 

Справя се 

самостоятелно 

Критерий 4: 

Социално-

емоционално 

взаимодействие 

 

Недостатъчно 

 

Достатъчно 

 

Значително 



 

  

Таблица № 5 

 Индикатори за оценка по Критерий 1 

Критерий 1: Когнитивно развитие 

Показател Ниво 1  Ниво 2  Ниво 3  

1. Възпроизвежда 

знания 

  

Назовава 

основни 

предмети, 

обекти или 

явления. 

(разпознава, 

посочва и 

назовава). 

Демонстрира по-

широк обем от 

знания, като 

свързва 

различни 

предмети и 

явления и 

техните 

характеристики 

в рамките на 

темата. 

Демонстрира 

богати познания от 

няколко 

образователни 

области. Дава 

примери и 

обосновава 

отговорите си. 

2. Разбира 

понятия, 

категории и 

зависимости 

Познава 

основни 

понятия и 

категории, 

разбира 

прости 

взаимовръзки

. 

Свързва понятия 

и категории, 

показва 

разбиране на по-

сложни 

взаимовръзки.  

Анализира и 

обяснява 

зависимости 

между категории, 

показва цялостно 

разбиране и дава 

примери с нови 

контексти. 

3. Анализира, 

класифицира, 

сравнява, 

обобщава 

Групира и 

класифицира 

по основни 

признаци. 

Прави 

сравнения и 

обобщения с 

обяснения. 

Създава по-

сложни 

аналитични 

връзки, прави 

изводи и 

обобщения, дава 

оценка и примери. 

4. Проявява 

творческо и 

гъвкаво мислене 

Предлага 

едно 

решение или 

идея. 

Предлага 

няколко 

решения, 

променя подход 

с насоки. 

Има новаторски 

идеи, променя 

стратегии и 

създава нови 

решения. 

5. Рефлексия  Отговаря 

обобщено, не 

конкретизира 

Отговаря, като 

дава един или 

два примера. 

Може да даде 

точно обяснение и 

примери. 

6. Концентрира се 

и задържа 

вниманието 

Работи 

съсредоточен

о за кратко 

време. 

Умерено 

внимание, 

нуждае се от 

подкана. 

Устойчиво 

внимание, 

самостоятелно 

следи задачата. 



 

  

 

• За установяване на входното равнище се провежда стандартна 

педагогическа ситуация на тема „Чудна къща“ (Прил. № 3). Системата 

от задачи и въпроси, които се поставят за установяване на прояви по 

избраните критерии и показатели, е представена в Табл. № 6 и следва 

последователността на провеждане на дейностите. 

 

Таблица № 6 

 Система за установяване на входно равнище  

на контролна и експериментална групи 

 
Система от задачи и въпроси за установяване на входно равнище 

Педагогическа ситуация на тема „Чудна къща“ 

КРИТЕРИИ И 

ПОКАЗАТЕЛИ 

 

ДЕЙНОСТ 

 

МЕТОД 

К1 – П1, П6 

К2 – П1 

Беседа:  – емоционална нагласа, 

мотивиране за участие, актуализиране на 

знания   

Наблюден

ие 

К1 – П4, П6 

К2 – П1, П2, П3  

К4 – П2, П3 

Отборна игра:  

Да построим замък! 

Наблюден

ие 

К1 – П6  

К2 – П2  

К3 – П3, П4  

К4 – П3 

Самостоятелна конструктивна задача 

на тема: „Чудна къща“ 

Наблюден

ие 

К1 – П6 

К3 – П1 

Беседване 

Постоянни параметри за наблюдение 
Беседа 

К1 – П1, П2, П3, 

П4 

Зад. 1. Ако имаш вълшебна пръчка какво 

би променил на пътя? Какво нередно 

виждаш в картинката? 

Беседа 

К1 – П3 Зад. 2. Колко на брой са пешеходните 

пътеки? Колко са чисто белите 

автомобили? Кои са повече? 

Беседа 

К1 – П1, П2, П3  

К3 – П2 

Зад. 3. Кои храни обичаш да ядеш? Кои от 

тях ще сервираш на трапезата в твоята 

къщичка? Посочи и разкажи защо? 

Беседа 

К1 – П1, П2, П3 

К3 – П2 

Зад. 4. Подреди пъзела! Представи си, че 

от едното прозорче на къщичката си, 

виждаш тези животни! Кои са те? Къде 

живеят? Можеш ли да назовеш и други 

Беседа 



 

  

видове, които не живеят в гората? Как ги 

наричаме? 

К1 – П1, П2, П3 Зад. 5. Можеш ли да назовеш растенията 

от картинката? Досещаш ли се през кой 

сезон се случва това? 

Беседа 

К1 – П1, П2, П3 Зад. 6. Представи си, че когато погледнеш 

през другото прозорче на къщичката си, 

виждаш тези хора и автомобили! Кой 

какво работи? Кой с какво ни помага? 

Посочи автомобилите, които ще се отзоват 

при нужда? Как можем да ги потърсим? 

Беседа 

К1 – П1, П2, П3, 

П4 

Зад. 7. Представи си, че на покрива на 

твоята къща се вее това знаме. С какви 

цветове ще го оцветиш, ако искаш да 

покажеш коя е твоята Родина? Как се казва 

тя? Ако трябва да разкажеш нещо за нея на 

твой приятел от чужбина, какво ще е то? 

Беседа 

К1 – П1, П2, П3, 

П5 

Зад. 8. Покажи как се чувстваш днес? 

Разкажи защо! Доволен ли си от себе си? 

Как се справи с изработването на 

къщичката? С какво се включи при 

строежа на замъка? Научи ли нещо 

полезно, което ще ти помогне и в други 

игри? 

Беседа 

 

Входящата диагностична процедура включва следните етапи и 

дейности:  

- Беседа – децата се въвеждат в темата; актуализират се 

знанията и се уточняват представите за различни видове жилищни 

сгради;  провокира се интереса и любопитството към професии, 

свързани с проектиране, архитектура и строителство, за насърчаване на 

инициативността в предстоящата групова игра и самостоятелната 

практическа задача. Чрез разглеждане на репродукции на различни 

художници по една и съща тема, се насърчава инициативността и 

предлагането на нестандартни решения.  

По време на беседата се наблюдават прояви по показателите: 

възпроизвежда знания, устойчивост на вниманието, любопитство и 

интерес (резултатите се отразяват в Чек-лист за наблюдение). 

- Отборна конструктивна игра – децата се провокират да 

построят атрактивен замък от конструктори.  



 

  

По време на играта се наблюдават прояви по следните 

показатели: устойчивост на вниманието, гъвкаво и творческо мислене, 

любопитство и интерес, упоритост при трудности, инициативност, 

изслушване и съобразяване с мнението на другите,  толерантност и 

уважение, както и положителната нагласа към дейността (резултатите се 

отразяват в Чек-лист за наблюдение). 

- Самостоятелна конструктивна дейност – изработване на модел 

на къща по шаблон; технологични операции: изрязване, прегъване, 

сглобяване, лепене. Чрез наблюдение се проследяват практическите 

умения.  

Отчитат се следните показатели: устойчивост на вниманието, 

упоритост при трудности, самостоятелност в изпълнението на 

практически задачи, положителна нагласа. Резултатите се отразяват в 

Чек-лист за наблюдение (Прил. № 4).   

- Индивидуално беседване – детето се въвлича във въображаема 

ситуация чрез изработения от него модел и се установяват 

познавателните му способности.  

Чрез беседването се проследяват следните показатели: 

възпроизвежда знания; разбира понятия, категории и зависимости; 

анализира, класифицира, сравнява, обобщава; проявява творческо и 

гъвкаво мислене; рефлексия  и саморефлексия; самостоятелност в 

изпълнението на познавателни задачи; концентрация и устойчивост на 

вниманието; ясно и правилно изразяване при споделяне на идеи, 

мнения, случки. Задачите и въпросите към всеки показател са 

представени в предходната таблица. Резултатите се отразяват в 

Индивидуален картон за отчитане на когнитивни процеси и речевото 

изразяване (Прил. № 5). 

Данните от Чек–листа и от Индивидуалния картон се отразяват, 

като се поставя финална оценка в Индивидуален протокол за 

обобщаване на резултатите от проведена входяща диагностична 

процедура (Прил. № 6). 

• За установяване на изходното равнище и на двете групи се 

провежда проект на тема „Моята първа енциклопедия“ (Прил. № 7). 

Чрез наблюдение се отчитат прояви на социално-емоционално 

взаимодействие между децата, мотивация и практическо приложение на 

знанията. Резултатите се отчитат в Чек-лист за наблюдение (Прил. № 8).  

За проследяване на когнитивните процеси и речевото изразяване 

се провежда индивидуално беседване с всяко дете. Резултатите се 

отразяват в Индивидуален картон за отчитане (Прил. № 9). 

След обобщаване се поставя финална оценка, която се отразява 

в Индивидуален протокол за обобщаване на резултатите (Прил. № 10). 



 

  

Системата от задачи и въпроси, които се поставят за 

установяване на прояви по избраните критерии и показатели, е 

представена в Таблица № 7 и следва последователността на провеждане 

на дейностите по проекта. 

 

Таблица № 7  

Система за установяване на изходно равнище  

на контролна и експериментална групи 

 
Система от въпроси и задачи за установяване на изходно равнище  

Проект на тема „Моята първа енциклопедия“ 

КРИТЕРИИ И 

ПОКАЗАТЕЛИ 

 

ДЕЙНОСТ 

 

МЕТОД 

К1 – П1, П4, П6  

К2 – П1, П3 

К4 – П1, П3 

Иницииране на проекта, мотивиране за 

участие в дейностите 

Наблюдение 

К1 – П1, П4, П6 

К2 – П1, П3 

К3 – П1  

К4 – П2, П3 

Групова игра:  

„Открий първата буква от името на 

съотборника си!“  

(откриване и разпознаване на букви от 

азбуката, социално-емоционално 

взаимодействие в колектива, гъвкаво 

мислене при определяне на стратегии за 

играта) 

Наблюдение 

 

ЛИСТ 1: Изработване на корица 

 

К1 – П1, П4, П6 

К2 – П2, П3  

К3 – П3, П4 

К4 – П3 

Познавателна задача:  

Изрежи табелка с името си и я залепи.  

Нарисувай свой портрет! Украси по 

желание!  

(изрязване, лепене, рисуване, декориране) 

Наблюдение 

           

ЛИСТ 2: „Безопасност на пътя“ 

 

К1 – П6  

К2 – П1 

К3 – П2 

Познавателна задача:  

Открий десет грешки в картинката!  

(откриване на грешни поведения на пътя) 

Наблюдение 



 

  

К1 – П6 

К2 – П2 

К3 – П3, П4 

К4 – П3 

Практическа задача:  

Апликирай пешеходна пътека!  

(апликиране) 

Наблюдение 

К1 – П1, П2, П3 Беседване:  

Преброй колко грешки откри?  

Защо мислиш, че това поведение е 

грешно?  

Има ли и други ситуации, които според 

теб са неправилни? 

Интервю 

 

ЛИСТ 3: „Здравословно хранене“ 

 

К1 – П6  

К2 – П1, П2 

К3 – П2, П4 

К4 – П3 

Познавателни задачи: Избери 

здравословни храни! Довърши редицата 

от геометрични фигури, за да 

нарисуваш цветна покривка!  

(подбор на здравословни храни,  

довършване на сериационна редица) 

Наблюдение 

К1 – П6 

К2 – П2 

К3 – П3, П4 

К4 – П3 

Практически задачи: Апликирай 

здравословна чиния! Довърши редицата 

от геометрични фигури,  за да 

нарисуваш цветна покривка! (изрязване 

на елементи, апликиране на здравословна 

чиния, рисуване на геометрични фигури в 

зададен ред) 

Наблюдение 

К1 – П1, П2, П3 Беседване: Защо избра тези храни за 

своята чиния? Назови геометричните 

фигури от покривката! 

Беседа 

 

ЛИСТ 4: „Природа“ 

 

К2 – П2 

К3 – П2, П4 

К4 – П3 

Познавателна задача:  

Подреди пъзела!  

(подреждане на пъзел) 

Наблюдение 

К1 – П6  

К2 – П2 

К3 – П3, П4 

К4 – П3 

Практическа задача:  

Апликирай пъзела!  

(апликиране) 

 

Наблюдение 

К1 – П1, П2,  П3 Беседване: Назови животните от 

картинката! Къде живеят? Какви 

други видове животни познаваш? Какви 

растения разпознаваш?  

Според теб през кой сезон се случва 

това? 

Беседа 



 

  

 

ЛИСТ 5: „Професии и транспортни 

средства“ 

 

К1 – П6 

К3 – П2, П4 

Познавателна задача:  

Свържи правилно! 

Наблюдение 

К1 – П1, П2, П3 

К3 – П1 

Беседване:  

Кой какво работи? Кога търсим помощ 

от тези хора? Как можем да ги 

повикаме при нужда? Назови 

превозните средства! Какви други 

видове знаеш? 

Беседа 

 

ЛИСТ 6: „Национална идентичност“ 

 

К1 – П6 

К3 – П3, П4 

Познавателна задача:  

Оцвети знамето на България! 

 

Наблюдение 

К1 – П1, П2, П3  

К3 – П1 

Беседване:  

Ако трябва да разкажеш нещо за 

своята Родина на твой приятел от 

чужбина какво ще е то? 

Беседа 

 

ЛИСТ 7: „Рефлексия“ 

 

К3 – П2 Познавателна задача:  

Огради, за да покажеш как се чувстваш 

днес! 

Наблюдение 

К1 – П1, П2, П3, 

П5 

К3 – П1 

Беседване:  

Доволен ли си от своята книжка?  

Какво можеш по-добре от преди?  

Можеш ли да изработиш нещо 

подобно?  

Какво ще е то?  

Беседа  

К1 – П1, П3, П6 

К2 – П3   

К3 – П2, П4  

К4 – П3 

Конструиране на енциклопедия 

(конструиране на модел на книга – 

анализиране на части, промушване, 

завързване) 

Наблюдение 

К1 – П5 

К2 – П3 

К3 – П1, П2 

К4 – П3 

Представяне на енциклопедиите пред 

групата 

(устно изложение на лично мнение, 

представяне на собствен продукт, 

изразяване на самооценка) 

Наблюдение 

 



 

  

Изходящата диагностична процедура включва следните етапи и 

дейности:  

- Иницииране и планиране на проекта – провокират се 

интересът и любопитството на децата за конструиране на енциклопедия, 

мотивират се за изразяване на идеи при уточняване на етапи и дейности.  

Чрез наблюдение се отчитат следните показатели: 

възпроизвежда знания, гъвкаво и творческо мислене, внимание, 

любопитство и интерес, инициативност, изслушване и съобразяване с 

мнението на другите, проява на положителна нагласа към дейността 

(резултатите се отразяват в Чек–лист за наблюдение). 

- Отборна игра – чрез игра за толерантност децата откриват 

имената на своите съотборници, измислят стратегии, споделят, 

установяват се знания за разпознаване на букви и набавят материал за 

изработване на корицата на книгата си.  

Наблюдават се прояви по следните показатели: устойчивост на 

вниманието, гъвкаво и творческо мислене, любопитство и интерес, 

упоритост при трудности, инициативност, изслушване и съобразяване с 

мнението на другите,  толерантност и уважение, както и положителната 

нагласа към дейността.  

- Реализиране на проекта: за конструиране на книгата 

(енциклопедия) се изпълняват различни познавателни и практически 

задачи (описани в предходната таблица) в седем работни листове с 

различна тематика (Лист № 1: Изработване на корица за 

енциклопедията, Лист № 2: „Безопасно поведение на пътя“, Лист № 3: 

„Здравословно хранене“, Лист № 4 „Природа“, Лист № 5 „Професии и 

транспортни средства“, Лист № 6 „Национална идентичност“, Лист № 7 

„Рефлексия“ – Приложение № 7).  

Чрез наблюдение и индивидуално беседване по всяка тема се 

проследяват показателите по всички критерии, отразени подробно в 

предходната Табл. № 7.  

- Конструиране на енциклопедията –  проследяват се умения за 

анализиране на получените части, подреждане в последователен ред, 

умение за броене, концентрация и самостоятелност при сглобяване на 

елементите за получаване на книга, правилно изпълнение на 

технологичните операции, промушване и завързване, както и 

удовлетворение от дейността.  

Проявите се отчитат в Чек-лист за наблюдение и се отнасят до 

следните показатели: възпроизвежда знания, аналитично мислене, 

внимание, инициативност, самостоятелност в изпълнение на 

практически задачи, качество и прецизност на изпълнението, 

положителна нагласа. 



 

  

- Представяне на енциклопедията пред групата – чрез 

наблюдение се проследяват следните показатели: рефлексия и 

саморефлексия, инициативност, ясно и правилно изразяване, 

самостоятелност в изпълнението на познавателни задачи, положителна 

нагласа. Резултатите се отбелязват в Чек-лист за наблюдение 

(Приложение № 8). 

- Индивидуално беседване – след финализиране на проекта се 

провежда индивидуално обследване на всяко дете за проследяване на 

всички показатели по Критерий 1: Когнитивно развитие, както и на 

показател 1: Изразява се ясно и правилно при споделяне на идеи, 

мнения и случки, определен в Критерий 3: Приложение на знания и 

умения. Резултатите се отразяват в Индивидуален картон за беседване 

(Приложение № 9).   

Данните от Чек-листа и Индивидуалния картон се отразяват, като 

се поставя финална оценка, в Индивидуален протокол за обобщаване на 

резултатите от проведена изходяща диагностична процедура 

(Приложение № 10). 

Резултатите от входящата и изходящата диагностика са отразени 

в Специализирани таблици за оценка на постиженията на децата при 

входяща и изходяща диагностика (Приложение № 11). 

2.5. Организация на изследването  

Изследването в настоящия дисертационен труд се провежда с 50 

деца на възраст 6–7-години в три етапа: 

Констатиращ етап – обхваща времето от м. февруари 2019 г. до м. 

септември 2020 г., в който се уточнява проблематиката в 

дисертационния труд, базирана на информационни източници и се 

разработва образователния модел. В края на периода (м. септември) е 

определена контролната и експерименталната група, с които и се 

осъществява диагностична процедура за проследяване на входното 

равнище на децата. 

Контролната група включва 25 деца в четвърта възрастова група 

от ДГ „Конче вихрогонче“ гр. Шумен. 

Експерименталната група включва 25 деца в четвърта възрастова 

група от ДГ „Щурче“ от гр. Шумен. 

Формиращ етап – обхваща периода от м. септември 2020 г. до м. 

май 2021 г., през който се реализира проектно-базирано обучение с 

експерименталната група.  

Контролен етап – обхваща периода от м. май 2021 г. до м. 

февруари 2022 г., през който се провежда изходящата диагностика, 

обработват се емпиричните данни, извършва се анализ на качествено и 

количествено изследване на постиженията на децата от двете групи. 



 

  

ТРЕТА ГЛАВА 

КОНЦЕПТУАЛНА РАМКА НА МОДЕЛ ЗА ПЕДАГОГИЧЕСКО 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В УСЛОВИЯ НА ПБО ЗА ПОВИШАВАНЕ 

НА ПОЗНАВАТЕЛНАТА АКТИВНОСТ У 6–7-ГОДИШНИТЕ 

ДЕЦА 

В настоящата глава се представят последователно: Образователен 

модел за педагогическо взаимодействие в проектно-ориентирана среда и 

Холистичен модел за проследяване на постиженията и напредъка в 

развитието на 6-7-годишни деца.  

 Параграфи от 3.1. до 3.4. представят и обосновават 

разработения образователен модел за педагогическо 

взаимодействие в проектно ориентирана среда за повишаване на 

познавателната активност като изчерпателно се очертават стратегията 

за реализация, неговата структура, както и целта, задачите и очакваните 

резултати. 

Представеният образователен модел за педагогическо 

взаимодействие в проектно-ориентирана среда очертава един по-

различен поглед върху организацията и реализацията на възпитателно-

образователния процес в детската градина, който се основава на 

разбирането за кардинални промени и възможност за справяне с редица 

предизвикателства поставени пред предучилищното образование в 

България, сред които: 

➢ занижена познавателна активност у децата; 

➢ затруднена концентрация и ниска мотивация; 

➢ слабо развитие на речевата култура и ограничени 

комуникативни умения;  

➢ изместване на фокуса от игрова познавателна дейност към 

учебна дейност;  

➢ изместване на фокуса на педагогическата работа –  от 

качествено взаимодействие с децата към PR на образователната 

институция; 

➢ претоварване на педагогическите специалисти с 

административни дейности; 

➢ липса на ефективни връзки и сътрудничество между детската 

градина и семейството; 

➢ занижено доверие в образователните институции в България; 

➢ необходимост от стимулираща, отворена и адаптивна 

образователна среда, която да отговаря на индивидуалните потребности 

и интереси на съвременните деца, да насърчава родителската общност 

към активно участие и да предоставя достатъчно свобода на учителя за 

творчески и гъвкав подход в педагогическата си практика. 



 

  

По препоръка на МОН за подобряване на качеството в 

предучилищното образование в последните години се очертават 

актуални тенденции насочени към прилагане на ПБО. От проучени 

информационни източници се установява ограниченото им прилагане – 

в рамките на едно или няколко образователни направления. Не се 

откриват и ясно структурирани модели и методически насоки, които да 

обединяват и осмислят в по-висока степен цялостната концепция за 

организиране на учебното съдържанието и проследяване на 

постиженията на децата. Установените липси създават предпоставки за 

затруднения пред учителите да използват пълния потенциал на ПБО за 

интеграция и комплексно развитие на децата. 

В отговор на посочената проблематика са предложени:  

✓ интегративен образователен модел за педагогическо 

взаимодействие в условия на ПБО, който поставя детето в центъра на 

възпитателно-образователния процес и стимулира активното, 

практически насоченото и социалното му взаимодействие;  

✓ холистичен модел за наблюдение и проследяване на 

постиженията и напредъка в развитието на 6–7-годишните деца в 

условия на ПБО с адаптивна структура и ориентиран към цялостното 

им развитие. 

Основна цел за създаването им е повишаване на 

познавателната активност, мотивацията и концентрацията на 

децата чрез включване в разнообразни проектни дейности, които да 

насърчават практическото приложение на придобитите знания от 

различни области, да провокират активността на децата да опознават, 

пресъздават и обогатяват представите си за заобикалящия свят, както и 

обективно да се представят резултатите постигнати в условия на ПБО. 

Новаторската стратегия за интегриран образователен процес се 

представя в параграф 3.1.2, където се очертават параметрите за 

осигуряване на педагогическа ефективност и условията за нормативна 

съвместимост. 

 Работата по проекти се разглежда като основна стратегия за 

организиране на педагогическото взаимодействие. В него целите на 

предучилищното образование се реализират по начин, който отговаря 

на съвременните тенденции и потребностите на „новите“ деца. За 

разлика от традиционната практика, при която компетентностите се 

постигат чрез провеждане на педагогически ситуации за всяко 

образователно направление, в модела те се постигат чрез тематично 

организирани проекти, които интегрират компетентности от всички 

образователни направления и се постига цялостно развитие на детето. 

За онагледяване е представена блок-схема (Фиг. №9) 



 

  

 

 
 

Фиг. № 9  Стратегия за реализиране на целите на предучилищното 

образование в Модел за педагогическо взаимодействие в условия на 

ПБО 

 

В образователния модел тематичното съдържание се 

организира чрез обособяване на четири глобални образователни 

области (ГОО) от ОН: Околен свят: Природа, Здраве, Безопасност и 

Социум. За всяка глобална област са предвидени тематичен фокус, 

обхват на съдържанието и цел (представени в табл. 8 от дисертационния 

труд). Широкият обхват и спецификата на тематичното съдържание 

налага всяка глобална област да се разделя на тематични модули, които 

уточняват по-тясната насоченост в областта.  

За ГОО Природа се разпределят модули насочени към усвояване 

на компетентности свързани с растения, животни, нежива природа и 

екология. За ГОО Здраве се разпределят два модула: «Аз и моето 

здраве» и «Здравословно хранене». Към ГОО Безопасност са обособени 

модулите: «Да се движим безопасно по пътя» (насочен към учебното 

съдържание по БДП) и «Как да се пазим по време на бедствия» (насочен 



 

  

към изпълнение на евакуации, по регламент на институциите за 

пожарна безопасност и плана за сигурност, които са предшествани от 
практико-приложни дейности и ролеви игри).  За по-голяма конкретика 

и уточняване на теми към модулите са  разпределени различен брой 

тематични линии.  

В параграф 3.3.5 се представят подробно принципите за 

тематична и проектна организация на модела. Фигура № 10 илюстрира 

общия вид на принципа за тематичната организация. 

 

 
 

Фиг. №: 10. Обобщен вид на принципа за тематична организация на 

ПБО 

Значимостта на модела се потвърждава от фактите, че 

организационният му формат осигурява свобода на учителите да 

планират различен брой проекти в рамките на учебната година, 

съобразно: поставените цели, стратегията на образователната 

институция, както и особеностите на децата.  

Образователният модел за организация на учебния процес при 6–

7-годишните деца е подчинен на съвременната концепция в 

образованието за осъществяване на компетентностно ориентирано 

обучение, и стимулирането на работата по проекти. Иновативният 

характер на предложения модел за педагогическо взаимодействие се 

основава на надграждане на идеята за прилагане на ПБО в 

предучилищните практики и организиране на цялостен, интегриран 

учебно-възпитателен процес. Холистичният му израз се откроява в 

компетентностите фокусирани върху цялостното развитие на детето.  

За онагледяване на горепосочените становища се привежда блок-

схема представена на фиг. 18. 



 

  

 
 

Фиг. № 18. Принцип за интегриране на ОН в проекти 

 

Водеща идея в концепцията е да се създаде стимул за мотивация 

на децата за участие в образователно-възпитателния процес и 

респективно да се повиши познавателната им активност, чрез 

осигуряване на условия за практическо приложение на усвоените 

знания и умения.  

За обезпечаване на идеята се разгледаха всички образователните 

направления и се отличиха възможностите на конструктивната дейност 

да изпълнява двупосочната функция: като мотив и като средство за 

развиване на познавателната активност. Както предметно-

манипулативния ѝ аспект, така и материалния резултат от нея са 

предпочитани и представляват интерес за децата. В същото време 

осигуряват условия за осмисляне на теоретичните знания и 

приложението им на практика, което води до по-висока степен на 

разбиране и до възможности за творческата им интерпретация. 

Проектната ориентация на педагогическото взаимодействие 

предполага по-големи възможности за работа в екип и обмен на идеи, 

което от своя страна е изключително важно за развитието, както на 

социалните и комуникативните умения, така и за развиване на 

емоционална интелигентност у децата. Конструктивните дейности имат 



 

  

манипулативен характер и изискват извършване на мисловни процеси, 

което развива моториката и респективно когнитивната страна на децата. 

Колективната работа по проект, позволява на децата да осмислят 

собствените постижения, да си поставят цели за подобряване, което 

развива техните метагогнитивни умения. Организирането на такъв тип 

педагогическото взаимодействие допринася не само за повишаване на 

познавателната активност у децата, а и за цялостното им развитие. 

В параграф 3.5. е представен Холистичен модел за 

проследяване на постиженията и напредъка в развитието на 6-7-

годишни деца. 

Целта за разработване на иновативен инструментариум е да 

послужи за обективна оценка на детското развитие. В тази връзка са 

разгледани компетентностите от всички ОН и преструктурирани в 

холистичен модел за наблюдение и проследяване на постиженията и 

напредъка в развитието им. Подробно е аргументиран избора на осем 

ключови аспекта за развитието декомпозирани в следните компоненти: 

когнитивен, комуникативен, практически, моторен, мотивационен, 

социален, емоционален и метакогнитивен. 

За нуждите на емпиричното изследване е направена извадка от 

цялостния модел представен в Прил. № 2. Считаме, че би могъл да се 

използва както за оценка на училищната готовност, така и да бъде 

приложен успешно в предучилищните практики, ангажирани с проектно 

обучение, тъй като е изготвен в съответствие с изискванията на ДОС и 

международните образователни политики. 

Концепцията по изграждането на инструментариума се основава 

на идеята да се акцентира върху практическото приложение на 

усвоените знанията и умения на децата, като едновременно с това да се 

отчете и тяхното предразположение и емоционално състояние, по време 

на изпълняваните дейности. Прилагането на този подход осигурява 

обективност в крайната оценка, тъй като се взима под внимание 

индивидуалната особеност на всяко дете (фиг. № 23).  

Цялостната структура на КОМБИНАЦИЯТА ОТ ДВАТА 

МОДЕЛА за педагогическо взаимодействие в проектно-ориентирана 

среда, представя образователна рамка с подчертан холистичен израз. 

В нея са съчетани активното участие на детето, креативността на 

учителя и възможностите на ПБО за развиване на ключови 

компетентности. Съществен принос за активното участие на децата 

в проектите, както и за развиване на техните познавателни, социално-

емоционални и творчески умения, допринасят планираните 

конструктивни дейности. 

 



 

  

 

Фиг. № 23. Холистичен модел за проследяване на постиженията и 

напредъка в развитието на 6–7-годишните деца в условия на ПБО 



 

  

ЧЕТВЪРТА ГЛАВА 

ПРЕДСТАВЯНЕ И АНАЛИЗ НА ПОЛУЧЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ ОТ 

ЕМПИРИЧНО ИЗСЛЕДВАНЕ 

 

За обработка на емпиричните данни е използван методът на 

аритметичните средни стойности, който позволява да се проследи 

динамиката на резултатите в експерименталната група (ЕГ) преди и 

след експеримента. 

• Изчисляване на индивидуални резултати: 

Всеки от изследваните показатели е оценяван по скала от 1 до 3, 

като се отчита следното равнище: 

1 т. – ниско равнище; 

2 т. – средно равнище; 

3 т. – високо равнище. 

• Изчисляване на средна аритметична стойност (Av): 

За да се определи общата успеваемост на групата по даден 

показател се изчислява средна аритметична стойност, която отразява 

равнището на постиженията на всички деца, включени в изследването. 

Този показател позволява да се направи обобщена характеристика на 

групата и да се проследи динамиката на развитието ѝ в хода на 

педагогическия експеримент. 

• Изчисляване на стандартно отклонение (SAv): 

За да се отчете доколко резултатите на децата се концентрират 

около средната стойност или се разсейват значително, се използва 

стандартно отклонение. То дава информация за степента на 

хомогенност или разнородност на групата по съответния показател. 

• Сравнение между групи: 

На следващ етап се извършва сравнение между 

експерименталната и контролната група. Целта е да се установи дали на 

входното ниво двете групи започват от равни позиции, както и да се 

оцени ефектът от педагогическата интервенция на изходното ниво. Ако 

на входа не се установяват съществени разлики, това гарантира 

коректността на експеримента и дава основание заключенията на 

финалния етап да бъдат приписани на приложените конструктивни 

дейности. 

• Сравнение вътре в групата: 

За всяка от групите се сравняват резултатите от входното и 

изходното измерване. Така се установява дали е настъпило развитие във 

времето и доколко то е статистически значимо. Особено внимание се 

отделя на експерименталната група, където очакванията са за съществен 

прираст в резултатите. 



 

  

• Практическа значимост: 

Наред със статистическата значимост на различията се отчита и 

тяхната практическа стойност. Тя се определя от големината на 

прираста и от обема на децата, преминали от по-ниско към по-високо 

равнище по съответните критерии. Това дава възможност да се направят 

заключения не само за наличието на разлики, но и за реалния 

педагогически ефект от приложената интервенция. 

 

Параграф 4.1. представя анализ на резултатите по Критерий 

1: Когнитивно развитие 

В табл. № 10 са представени данните от сравнението между двете 

групи в началото на експеримента по Критерий 1 Когнитивно развитие. 

 

Таблица № 10 

Сравнителна таблица на входно равнище по Критерий 1 

 
Критерий 1: Когнитивно развитие 

ВХОД 

Показател ЕГ КГ 

Av SAv Av SAv 

Възпроизвежда знания 2.00 0.68 1.84 0.62 

Разбира понятия 1.96 0.67 1.96 0.64 

Аналитично мислене 1.92 0.70 1.88 0.75 

Гъвкаво мислене 1.84 0.74 1.84 0.65 

Рефлексия 1.96 0.67 1.80 0.60 

Внимание 1.96 0.68 2.00 0.73 

 

Данните в таблицата показват близки средни стойности между 

експерименталната и контролната група по всички показатели. 

Резултатите (Приложение № 11.1. и 11.2.) очертават равен старт на 

двете групи и позволяват обективно проследяване на ефекта от 

педагогическата интервенция на изходното равнище. 

На графиката от фиг. № 24 е визуализирано входното равнище 

между двете групи. 

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 24. Критерий 1: Когнитивно развитие (входно ниво, по 

показатели) 

 

На входното равнище по Критерий 1: Когнитивно развитие 

резултатите от двете групи са близки. Средната стойност за 

експерименталната група е 2.01, докато за контролната група е 1.89. 

Разликата от 0.12 единици (6.3%) е минимална и не оказва съществено 

влияние върху общата картина. Това потвърждава, че двете групи 

стартират изследването от сравнително равни позиции по отношение на 

когнитивното си развитие. Така се гарантира коректност на 

експеримента, тъй като установените промени на изхода могат да бъдат 

обосновано приписани на приложените конструктивни дейности в 

проектно-базираното обучение. 

По показателя „Възпроизвежда знания“ (ЕГ Av=2.00; КГ 

Av=1.84) се вижда леко предимство на експерименталната група – 

децата си припомнят факти и понятия, но на елементарно равнище.   

По показатели, свързани с мисленето – „Разбира понятия“, 

„Аналитично мислене“ и „Гъвкаво мислене“ – резултатите са в рамките 

на средното равнище и в двете групи (Av≈1.8–1.9). Тук се откроява 

необходимостта от повече стимулиращи задачи, които да провокират 

децата да сравняват, класифицират и търсят различни решения. Именно 

затова при изходното измерване са включени групови игри като 

„Открий първата буква от името на съотборника си“, задачи за подбор 

на здравословни храни и апликиране на пъзели – насочени към развитие 

на аналитичното и гъвкавото мислене.  



 

  

Най-ниски стойности се отчитат в показател „Рефлексия“ (ЕГ Av 

=1.96; КГ Av =1.80), което показва, че децата от ПУВ все още трудно 

осъзнават и оценяват собствените си постижения. Поради това на 

изходното ниво специално внимание е отделено на дейности за 

самооценка – представяне на енциклопедии, както и финална беседа 

„Доволен ли си от своята книжка?“.  

В табл. № 11 са представени данни от сравнението между двете 

групи в края на експеримента по Критерий 1. 

 

Таблица № 11 

Сравнителна таблица на изходно равнище по Критерий 1 

 
Критерий 1: Когнитивно развитие 

ИЗХОД 

Показател ЕГ КГ 

Av SAv Av SAv 

Възпроизвежда знания 2.80 0.41 1.92 0.70 

Разбира понятия 2.92 0.41 2.00 0.71 

Аналитично мислене 2.52 0.70 1.96 0.81 

Гъвкаво мислене 2.60 0.58 1.84 0.69 

Рефлексия 2.64 0.61 1.84 0.60 

Внимание 2.80 0.41 2.00 0.79 

 

 

Данните показват отчетливи разлики между експерименталната и 

контролната група на изходното равнище. Докато резултатите 

(Приложение 11.3. и 11.4.) на КГ остават близки до средното равнище, 

ЕГ регистрира значителен прираст по всички показатели.  

На графиката от фиг. № 25 е визуализирано изходното равнище 

между двете групи. 



 

  

Фиг. № 25. Критерий 1: Когнитивно развитие (изходно ниво, по 

показатели) 
 

На изходното равнище по Критерий 1 за когнитивно развитие се 

наблюдава съществена разлика между групите. Средната стойност за 

експерименталната група е 2.78, докато за контролната група е 1.93. 

Разликата е 0.85 единици, което представлява приблизително 44% 

повишение в полза на експерименталната група. Графиката ясно 

показва, че включването на конструктивни дейности в рамките на 

проектното обучение е довело до отчетлив напредък в познавателната 

активност на децата.  

По показател „Възпроизвежда знания“ децата от 

експерименталната група показват значително по-високи резултати 

(средна стойност 2.80) в сравнение с контролната група (1.92). Задачите 

за разпознаване и назоваване на обекти и явления, както и свързването 

им с конкретни термини, разкриват по-широк обем и по-точна употреба 

на знания в ЕГ. 

При показател „Разбира понятия, категории и зависимости“ 

ЕГ достига средна стойност 2.92, докато КГ – 2.00. Диагностичните 

задачи, в които децата трябваше да обясняват смисъла на понятия и да 

търсят връзки между категории, показват по-ясно и систематизирано 

разбиране при децата от ЕГ.  

По показател „Аналитично мислене“ резултатите са 2.52 за ЕГ 

спрямо 1.96 за КГ. Включените задачи за класифициране, подреждане и 

сравнение на елементи, като пъзел и откриване на грешки в картинка 

показват, че децата от ЕГ по-успешно правят обобщения и изводи въз 

основа на зададени признаци.  



 

  

При отчитане на показател „Гъвкаво мислене“ резултатите на 

ЕГ (2.60) значително превъзхождат тези на КГ (1.84). Диагностичните 

задачи, при които бе проследена способността за предлагане на повече 

от едно решение и за промяна на стратегията, показват по-висока степен 

на адаптивност и творческо мислене при децата от ЕГ.  

По показател „Рефлексия“ средната стойност в ЕГ е 2.64 и 1.84 

в КГ. Задачите, свързани със самооценка и изразяване на мнение за 

лични постижения показват, че децата от ЕГ успешно могат да 

разпознават и формулират своите силни страни и напредък.  

Във връзка с показател „Внимание“ се отчита средна стойност 

2.80 за ЕГ срещу 2.00 за КГ. В диагностичните задачи, изискващи 

последователно довършване и концентрация (напр. сериации и 

апликиране), децата от ЕГ показват по-устойчиво съсредоточаване и по-

добро разпределение на вниманието.  

В табл. № 12 са представени резултатите от сравнението на 

експерименталната група на входа и изхода по Критерий 1 – 

Когнитивно развитие. Наблюдава се отчетлив прираст по всички 

показатели. Средният прираст за целия критерий е 0.77 единици или 

38.3%, което показва ясно повишаване на познавателната активност в 

резултат на педагогическата интервенция. 

Таблица № 12 

Сравнителна таблица на експерименталната група по Критерий 1 
Сравнение на експериментална група на вход и изход по 

Критерий 1: Когнитивно развитие 

Показател Вход 

Av 

Изход 

Av 

Прираст 

Възпроизвежда знания 2.00 2.80 +0.80 

Разбира понятия 1.96 2.92 +0.96 

Аналитично мислене 1.92 2.52 +0.60 

Гъвкаво мислене 1.84 2.60 +0.76 

Рефлексия 1.96 2.64 +0.68 

Внимание 1.96 2.80 +0.84 

Средно за критерия 2.01 2.78 +0.77 

(38.3%) 

 

По показател „Възпроизвежда знания“ се отчита повишение от 

2.00 на входа до 2.80 на изхода (+0.80 единици, +40%). Това показва, че 

децата по-успешно си припомнят факти и понятия и ги свързват с нови 

знания.  



 

  

По показател „Разбира понятия“ повишението е от 1.96 до 2.92 

(+0.96 единици, +49%). Прирастът тук е най-значителен и свидетелства 

за по-дълбоко разбиране на факти, категории и зависимости.  

По показател „Аналитично мислене“ се отчита повишение от 

1.92 на входа до 2.52 на изхода (+0.60 единици, +31%), което доказва, че 

децата вече по-уверено сравняват, класифицират и извеждат изводи.  

По показател „Гъвкаво мислене“ се отчита изменение от 1.84 

до 2.60 (+0.76 единици, +41%), което показва развитие на уменията да 

се търсят различни решения и стратегии.  

По показател „Рефлексия“ – от 1.96 до 2.64 (+0.68 единици, 

+34%). Това говори за напредък в осъзнаването и оценяването на 

собствените усилия и постижения.  

По показател „Внимание“ се отчита повишение от 1.96 до 2.80 

(+0.84 единици, +42%). Ясно се отчита по-устойчиво съсредоточаване и 

последователност в работата.  

На графиката от фиг. № 26 е представено сравнението между 

входното и изходното равнище на експерименталната група по 

отделните показатели от Критерий 1 „Когнитивно развитие“. От 

графиката става ясно, че след провеждането на педагогическата 

интервенция средните стойности по всички показатели нарастват 

осезаемо. Най-значителен ръст се отчита при „Разбира понятия“ и 

„Възпроизвежда знания“, което показва, че децата вече по-уверено 

използват и обвързват познавателни категории и факти. Повишение има 

и при останалите показатели – „Аналитично мислене“, „Гъвкаво 

мислене“, „Рефлексия“ и „Внимание“, което свидетелства за 

комплексно развитие на познавателните процеси. 

 

Фиг. № 26. Критерий 1: Когнитивно развитие – експериментална 

група (входно и изходно ниво) по показатели 



 

  

 

Фиг. № 27 представя резултатите в проценти, като показва 

относителното повишение от входното към изходното измерване за 

всеки показател. Данните потвърждават отчетлив ръст – от 25% до над 

40% – във всички изследвани аспекти. Така например при „Гъвкаво 

мислене“ и „Рефлексия“ повишението е над 35%, което подчертава, че 

децата са развили способност да предлагат различни решения и да 

осъзнават собствените си постижения. Този процентен анализ прави 

промените по-ясни и сравними, като показва не само абсолютния, но и 

относителния напредък, постигнат благодарение на педагогическото 

въздействие. 

Фиг. № 27. Критерий 1: Когнитивно развитие – прираст в 

експериментална група (вход и изход)  

 

В параграф 4.2. е представен анализ на резултатите по 

критерий 2: Мотивация  

В табл. № 13 са представени данните за мотивацията на децата от 

експерименталната и контролната група на входното ниво. 

Таблица № 13 

Сравнителна таблица на входно равнище по Критерий 2 

Критерий 2: Мотивация  

ВХОД 

Показател ЕГ КГ 

Av SAv Av SAv 

Любопитство и интерес 2.00 0.65 1.88 0.72 

Упоритост при трудности 2.00 0.65 1.84 0.75 

Инициативност 2.00 0.65 1.88 0.73 

Обща средна стойност 2.00 0.65 1.87 0.73 



 

  

 

Резултатите (Приложение № 11.5. и 11.6.) показват, че двете 

групи започват от сравнително близки изходни позиции, макар 

експерименталната група да има леко предимство (средна стойност 2.00 

спрямо 1.87 за КГ, което представлява разлика от 0.13 единици или 

6.5%). Това потвърждава равностойния старт и създава условия за 

обективно проследяване на влиянието на педагогическия експеримент. 

 

 

 
Фиг. № 28. Критерий 2: Мотивация (входно ниво) 

 

Диаграмата визуализира резултата на входното ниво за двете 

групи. Отчитат се близки данни по показателите „Любопитство и 

интерес“, „Упоритост при трудности“, както и „Инициативност“, 

измерени чрез наблюдение над отборната игра „Да построим замък“ и 

над самостоятелната конструктивна задача.  

В табл. № 14 са представени данните от анализа на критерий 

„Мотивация“ за  установяване на изходно равнище на двете групи. 

От таблицата е видно, че експерименталната група демонстрира 

отчетливо по-високи стойности в сравнение с контролната. Средната 

стойност за ЕГ е 2.55, докато за КГ е 2.05, което показва прираст от 0.50 

единици (24.4%). 

По показател „Любопитство и интерес“ се регистрират данни 

за ЕГ –  2.80 и за КГ –  2.08, което показва желанието на децата от ЕГ да 

споделят и да се похвалят с постигнатото, докато при КГ интересът 

остава по-колеблив и ограничен. 

При наблюдение върху изпълнение на поставените задачи се 

отчитат следните резултати по показател „Упоритост при трудности“: 



 

  

за ЕГ – 2.32 и за КГ – 1.96), което доказва самостоятелността в 

напредъка при ЕГ за разлика от КГ, където децата по-често търсят 

съдействие от учителя. 

Таблица № 14 

Сравнителна таблица на изходно равнище по Критерий 2 
 

Критерий 2: Мотивация 

ИЗХОД 

Показател ЕГ – Av 

средна 

стойност 

КГ – Av 

средна 

стойност 

Разлика Повишение 

(%) 

Любопитство и 

интерес 
2.80 2.08 +0.72 +34.6 % 

Упоритост при 

трудности 
2.32 1.96 +0.36 +18.4 % 

Инициативност 2.52 2.12 +0.40 +18.9 % 

Обща средна 

стойност 
2.55 2.05 +0.50 +24.4 % 

 

При наблюдение над активността на децата по показател 

„Инициативност“ се установи напредък в полза на ЕГ, което се доказва 

с данните: за ЕГ – 2.52 и за КГ = 2.12.  

 В графиката на фиг. № 29 се илюстрира нагледно прирастът в 

полза на ЕГ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 29. Критерий 2: Мотивация (изходно ниво)  



 

  

 

По изходните резултати по критерия, доказващ мотивацията на 

децата, може да се заключи, че конструктивните дейности, включени в 

проектите не само са задълбочили когнитивното развитие, но и са 

засилили мотивацията на децата от ЕГ – те демонстрират по-голям 

интерес, по-голяма самостоятелност, както и готовност да се включват 

активно в дейностите. 

Таблица № 15 

Сравнителна таблица на експерименталната група по Критерий 2 

 
Сравнение на експериментална група на вход и изход по 

Критерий 2: Мотивация 

Показател 

Вход - Av 

(средна 

стойност) 

Изход - Av 

(средна 

стойност) 

Прираст  
Прираст 

(%) 

Любопитство и 

интерес 
2.00 2.80 +0.80 +40.0% 

Упоритост при 

трудности 
2.00 2.32 +0.32 +16.0% 

Инициативност 2.00 2.52 +0.52 +26.0% 

Средно за 

критерия 
2.00 2.55 +0.55 +27.5% 

 

В таблица № 15 са представени средните стойности и прирастът 

в % на експерименталната група на входното и изходното равнище 

по Критерий 2 „Мотивация“. Данните показват отчетлив ръст по 

всички показатели, което свидетелства за положителното влияние на 

проектната работа и конструктивните дейности. 

По показател „Любопитство и интерес“ е отчетен прираст от 

+0.80 единици (40.0%), което показва, че децата значително по-често 

проявяват интерес към задачите и се включват активно. 

При „Упоритост при трудности“ повишението е +0.32 

единици (16.0%) – знак за по-голяма устойчивост и постоянство при 

преодоляване на препятствия. 

Показател „Инициативност“ се повишава с +0.52 единици 

(26.0%), което показва, че децата по-често предлагат идеи и поемат роля 

в груповите задачи. 



 

  

Средно за критерия се отчита ръст от +0.55 единици (27.5%), 

което е ясен показател за общо повишаване на мотивацията в резултат 

от участието в проекта.  

На графиката от фиг. № 30 е визуализирано сравнението на 

входните и изходните резултати за експерименталната група по 

критерият „Мотивация“. Вижда се ясно изместване на колоните в 

посока нагоре при всички показатели – особено при „Любопитство и 

интерес“, където стойността се увеличава най-съществено.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 30. Критерий 2: Мотивация – експериментална група (входно и 

изходно ниво) по показатели 

На фиг. № 31 е представен визуално прирастът на ЕГ на входно и 

изходно равнище.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 31. Критерий 2: Мотивация – прираст в експериментална 

група (вход и изход) 

 



 

  

Данните показват, че най-значително повишение се наблюдава 

при показател „Любопитство и интерес“ (40%), което е свидетелство 

за засилена вътрешна мотивация и желание за участие в проектните 

дейности. По показател „Инициативност“ е отчетен прираст от 26%, 

което показва, че децата все по-често поемат самостоятелни роли и 

предлагат собствени идеи. При „Упоритост при трудности“ прирастът 

е по-умерен – 16%, но също е положителен знак за развиване на 

постоянство и готовност за преодоляване на затруднения. Средният 

прираст за критерия е 27.5%, което потвърждава, че в резултат от 

участието в проекта експерименталната група демонстрира по-високо 

ниво на мотивация, устойчивост и лична активност в сравнение с 

началото на изследването. 

 

4.3. Анализ на резултатите по Критерий 3: Приложение 

на знания и умения 

На фиг. № 32 се представят данните за сравнение по Критерий 

3: Приложение на знания и умения на входно равнище при 

експерименталната и контролната група. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 32. Критерий 3: Приложение на знания и умения 

(входно ниво) 

От диаграмата на фиг. № 32 се отличават минималните разлики 

от данните представени в таблицата. По показателя за ясно и 

правилно изразяване са отчетени резултатите: за ЕГ – 1.96 и за КГ – 

1.76, оценени в беседите с децата по Зад. 1, 3, 5, 6, 7, където се 

проследява логичен изказ, правилна употреба на думи и 

последователност при разказ. Разликата е незначителна – и двете групи 

са на средно равнище. 



 

  

Със задачите Зад. 1, 2, 3 и 4 е измерена самостоятелността на 

децата при изпълнение на познавателни задачи където са отчетени 

резултати за ЕГ – 1.86 и за КГ – 1.76, което показва минимална разлика 

в броя на децата, които се справят без помощ. 

При наблюдението на изпълнение на конструктивната задача и 

апликирането на „здравословна чиния“, се отчитат следните резултати 

по показател „Самостоятелност в практически задачи“: за ЕГ – 1.84 

и за  КГ – 1.76, което показва приблизително равен старт с минимална 

разлика в броя на децата, които се справят без помощ. 

По отчитането на показател „Качество и прецизност в 

изпълнението“ в практико-приложната дейност се отчитат данни за  ЕГ 

– 1.78 и за КГ –1.76. Проследени са точността и завършеността при 

изпълнение (рязане, лепене, подреждане). Двете групи са практически 

изравнени на входа. 

По критерий „Приложение на знания и умения“ двете групи 

стартират от близки позиции. Малките разлики в полза на ЕГ са 

незначителни, което дава стабилна база за коректност в сравнението на 

изходните резултати и за доказване на ефекта от педагогическия 

експеримент. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 33. Критерий 3: Приложение на знания и умения (изходно ниво) 

 

На фиг. № 33 е илюстрирано нагледно изходното ниво по 

Критерий 3 за двете групи. Децата от ЕГ демонстрират значително по-

високо равнище по всички показатели в сравнение с КГ. Разликата от 

0.66 единици средно (≈37%) отразява положителното въздействие на 

конструктивните дейности в рамките на проектното обучение. 

 

 



 

  

 

4.4. Анализ на резултатите по Критерий 4: Социално-

емоционално взаимодействие 

В таблица № 19 са представени данни от сравнение на двете 

групи на входно равнище по Критерий 4: Социално-емоционално 

взаимодействие. 

Таблица № 19 

Сравнителна таблица на входно равнище по Критерий 4 

Критерий 4: Социално емоционално 

взаимодействие 

ВХОД 

Показател ЕГ - Av КГ - Av Разлика 

Изслушва и съобразява се 2.00 1.76 +0.24 

Толерантност и уважение 2.00 1.68 +0.32 

Положителна нагласа 2.00 1.76 +0.24 

Общо средно 2.00 1.73 +0.27 

От данните в таблицата става ясно, че експерименталната група 

(ЕГ) стартира с малко по-високи стойности (средно 2.00) спрямо 

контролната група (КГ) (средно 1.73). Най-отчетлива е разликата при 

показател „Толерантност и уважение“ (+0.32), докато при останалите 

показатели – „Изслушва и съобразява се“ и „Положителна нагласа“ – 

предимството на ЕГ е по-умерено (+0.24). 

На фиг. № 36 са  визуализирани данните от измерените стойности по 

показатели. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 36. Критерий 4: Социално емоционално взаимодействие 

(входно ниво) 



 

  

На входното измерване по Критерий 4 „Социално-емоционално 

взаимодействие“ децата от двете групи са включени в поредица от 

задачи, които дават възможност да се проследи как се справят с 

основните социално-емоционални умения. 

Показател „Изслушва и се съобразява с мнението на другите“ 

бе оценен в рамките на отборната игра „Да построим замък“, която 

изисква координация на действията и съгласуване на идеи. Средните 

стойности за двете групи са близки – 2.00 за експерименталната и 1.76 

за контролната, което показва, че децата на този етап проявяват сходни 

затруднения и възможности при колективното взаимодействие. 

Умението за толерантност и уважение се проследява отново в 

контекста на груповата работа и беседите, насочени към социални роли 

и правила за поведение. Разликите между двете групи са минимални (ЕГ 

– 2.00; КГ – 1.68) и не очертават отчетливо предимство, а по-скоро 

потвърждават сходно изходно равнище. 

По показател „Положителна нагласа“, измерен чрез беседата 

„Покажи как се чувстваш днес“ и самооценката след задачата „Чудна 

къща“, също се установяват близки резултати (ЕГ – 2.00; КГ – 1.76).  

От изложените параметри се заключава становището, че двете 

групи влизат в изследването с относително близки социално-

емоционални умения, което гарантира обективност на последващото 

сравнение. 

В табл. № 20 се представят данни от изходното равнище на двете 

групи по критерий 4, с който се измерва социално-емоционалното 

взаимодействие на децата. 

Таблица № 20 

Сравнителна таблица на изходно равнище по Критерий 4 

 

Критерий 4: Социално-емоционалното взаимодействие 

ИЗХОД 

 

Показател 

ЕГ – Av 

средна стойност 

КГ – Av 

средна стойност 

Изслушва и се съобразява 2.80 2.08 

Толерантност и уважение 2.32 1.88 

Положителна нагласа 2.52 1.92 

Обща средна стойност 2.55 1.96 



 

  

Данните в таблицата отразяват отчетливо повишение на 

социално-емоционалните умения в експерименталната група спрямо 

контролната. Средната стойност за ЕГ е 2.55, докато за КГ – 1.96, което 

представлява прираст от 0.59 единици или приблизително 30%. 

Разликите са съществени и сочат, че децата от експерименталната група 

демонстрират по-високо ниво на усвоени социални умения и позитивна 

нагласа в общуването.  

Фиг. № 37 представя графично изображение на данните от 

таблицата по показатели. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 37. Критерий 4: Социално емоционално 

взаимодействие (изходно ниво) 

 

При наблюдение на социално-емоционални прояви на децата се 

установяват следните резултати по показатели на изходно равнище: 

По показател „Изслушва и се съобразява с мнението на 

другите“ се регистрират данни за ЕГ – 2.80 и за КГ – 2.08, което показва 

по-голяма готовност у децата от ЕГ да изчакват реда си, да се 

съобразяват с правилата и да уважават мнението на връстниците си. При 

КГ умението за диалог и спазване на ред остава на по-ниско равнище. 

По показател „Проявява толерантност и уважение“ средната 

стойност за ЕГ е 2.32, а за КГ – 1.88. Това отразява по-ясно изразено 

умение у децата от ЕГ да проявяват разбиране и взаимопомощ при 

съвместни дейности, докато при КГ тези качества се развиват по-слабо. 



 

  

По показател „Положителна нагласа“ резултатите показват 

стойности за ЕГ – 2.52 и за КГ – 1.92. При ЕГ се отчита по-устойчиво 

позитивно отношение и удовлетворение от постигнатото, докато при КГ 

се запазват колебания в емоционалната устойчивост. 

При наблюдение на социално-емоционалните прояви на децата 

на изходно равнище се установява ясно предимство на 

експерименталната група спрямо контролната. Най-голям ръст се 

отчита по показател „Изслушва и се съобразява“ – децата от ЕГ 

показват значително по-голяма готовност за спазване на правила и 

уважаване на чуждо мнение. По показателите „Толерантност и 

уважение“ и „Положителна нагласа“ също се регистрират по-високи 

стойности за ЕГ, което показва развитие на умения за сътрудничество, 

взаимопомощ и емоционална устойчивост. В обобщен план резултатите 

свидетелстват, че проектните и конструктивни дейности са оказали 

положително въздействие върху социално-емоционалното 

взаимодействие на децата в експерименталната група. 

В табл. № 21 са представени данни на експерименталната група 

по показателите на Критерий 4 Социално-емоционално взаимодействие. 

Таблица № 21 

Сравнителна таблица на експерименталната група по Критерий 4 

Сравнение на ЕГ – вход и изход по Критерий 4: Социално-

емоционално взаимодействие 

Показател Вход - Av Изход - Av Разлика % 

прираст 

Изслушва и се съобразява 2.00 2.80 +0.80 +40.0 % 

Толерантност и уважение 2.00 2.32 +0.32 +16.0 % 

Положителна нагласа 2.00 2.52 +0.52 +26.0 % 

Общо (средно) 2.00 2.55 +0.55 +27.5 % 

На входното равнище по Критерий 4 „Социално-емоционално 

взаимодействие“ децата от експерименталната група постигат средна 

стойност 2.00, което очертава начално равнище, изискващо 

допълнително стимулиране. На изхода, след провеждането на 

проектните и конструктивни дейности, стойността се повишава на 2.55, 

което представлява нарастване с 0.55 единици или 27.5 %. 



 

  

Графиката на фиг. № 38 ясно показва повишението на 

стойностите по всички показатели – най-значително при „Изслушва и се 

съобразява“, където ръстът достига 40%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг.№ 38. Критерий 4: Социално-емоционално взаимодействие – 

експериментална група (входно и изходнониво) по показатели 

 

По показател „Изслушва и се съобразява“ се отчита най-

съществен ръст – от 2.00 на входа до 2.80 на изхода (+40%). Това 

показва, че децата повишават уменията за култура в общуването, както 

и  да проявяват внимание и да спазват установените правила в 

груповите дейности. 

По показател „Толерантност и уважение“ повишението е по-

умерено – от 2.00 на 2.32 (+16%). Това сочи, че макар и напредъкът да е 

налице, част от децата все още имат нужда от целенасочена подкрепа в 

изграждането на умения за сътрудничество и уважение към различната 

гледна точка. 

По показател „Положителна нагласа“ ръстът е от 2.00 на 2.52 

(+26%). Децата проявяват повече увереност, радост от постиженията и 

устойчиво позитивно настроение при изпълнение на задачите. 

В рамките на експерименталната група се установява съществено 

развитие по Критерий 4. Средната стойност на входното равнище е 2.00, 

докато на изхода достигна 2.55, което представлява общ прираст от 

27.3%. Този резултат е показателен за осезаемо укрепване на социално-

емоционалните умения у децата – по-добра адаптация в групата, по-

устойчиво позитивно отношение и по-изразена готовност за 

сътрудничество. Данните потвърждават, че проектно-базираните 

конструктивни дейности създават благоприятна среда за развитие на 

социално-емоционалното взаимодействие в предучилищна възраст. 



 

  

В обобщение от емпиричното изследване можем да направим 

извода, че резултатите от педагогическия експеримент убедително 

доказват ролята на конструктивните дейности в условията на проектно-

базирано обучение за повишаване на познавателната активност на 

децата. И в четирите критерия – когнитивно развитие, мотивация, 

приложение на знания и умения, социално-емоционално взаимодействие 

– се регистрират значими повишения на средните стойности в 

експерименталната група спрямо входното равнище. Най-осезаем е 

ръстът при приложението на знания и умения (49.5%), следван от 

когнитивното развитие (38.3%), мотивацията (29.7%) и социално-

емоционалното взаимодействие (27.3%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. № 40. Прираст по критерии в експерименталната група 

 

Тази положителна динамика показва, че системното прилагане 

на конструктивни дейности, интегрирани в проектна организация на 

педагогическата работа, не само стимулира познавателната активност, 

но и създава условия за комплексно развитие – интелектуално, 

практическо, социално и емоционално. Децата стават по-уверени, 

инициативни, отговорни и мотивирани за учене, а придобитите знания 

се превръщат в умения за практическо приложение и социална 

реализация. 



 

  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

От изложеното можем да направим заключението, че 

експерименталният модел потвърждава ролята на конструктивните 

дейности, които могат да бъдат разглеждани като надежден 

педагогически инструмент за изграждане на активна, компетентна и 

социално адаптирана личност още в предучилищна възраст. 

Резултатите от проведеното емпирично изследване 

потвърждават хипотезата на изследването – създаването на  

условия за активна умствена дейност, творческо развитие и 

целенасочено практическо приложение на знанията в условията на 

ПБО, повишава равнището на познавателната активност у децата.  

 

ИЗВОДИ въз основа на проведения експеримент:  

1. Специализираният литературен обзор и теоретичен анализ 

разкрива, че научният въпрос на нашето изследване за организация на 

дейността в детската градина чрез проектно-базирано обучение и 

отражението ѝ върху качеството на образователния процес, все още не е 

достатъчно изяснен. В следствие на това се създава експериментален 

образователен модел със съответна методология и инструментариум за 

изследване на неговата ефективност.   

2. ПБО е актуална форма за организация на дейността в детската 

градина, която влияе положително върху качеството на образователния 

процес. 

3. Резултатите от апробирането на експерименталния модел за 

ПБО, реализиран в условия на интерактивно взаимодействие с децата от 

предучилищна възраст, основан на дейностния подход, доказват 

неговата ефективност и приложимост. Регистрираният ръст на 

умствената активност и творческото развитие водят до повишаване на 

равнището на познавателната им активност, с което се доказва 

работната хипотеза. 

4. Цялостната структура на модела се основава на съчетаването 

на иновативност, нормативна съвместимост и рационалност в 

обучението на децата от подготвителна група като същевременно 

създава предпоставки за изграждане на устойчиви умения у тях. 

5. Доказва се ролята на конструктивните дейности, интегрирани в 

общия модел, за създаване на мотивация у децата за активно 

овладяване, осмисляне и прилагане на овладени знания, от различните 

образователни направления.  

6. Създаденият модел за наблюдение и проследяване на 

постиженията на 6–7-годишните деца в условията на проектно базирано 



 

  

обучение е ефективен и може да бъде използван като инструмент за 

оценка на училищната готовност на децата. 

7. Заключителното статистическо ранжиране разкрива, че най-

висок процент на прираст е отчетен в приложението на знания и умения 

(49.5%), следван от когнитивното развитие (38.3%), мотивацията 

(29.7%) и социално-емоционалното взаимодействие (27.3%), което 

говори за целенасочено и ефективно въздействие на проектно-

базираните конструктивни дейности върху комплексното развитие на 

децата.  

 

НАУЧНИ ПРИНОСИ  

НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

1. Въз основа на задълбочен и многопосочен анализ са разкрити  

актуалното състояние и съвременните характеристики на 

предучилищното образование в България. Анализирана е ролята на 

конструктивните дейности и са разкрити предпоставките (подходите и 

стратегиите в обучението) за развиване на познавателната активност у 

децата в условия на ПБО. 

2. Теоретично обоснован е образователен модел за педагогическо 

взаимодействие в проектно ориентирана среда. Моделът е с 

интегративен характер за развиване на ключови компетентности чрез 

конструктивни дейности в детската градина. 

3. За развиване на познавателната активност на 6–7-годишните 

деца е систематизирано учебното съдържание за четвърта възрастова 

група в глобални образователни области, които служат за планиране на 

тематични проекти, в рамките на които се интегрират компетентности 

от всички образователни направления. 

4. Създаден и апробиран е образователно-методически модел за 

педагогическо взаимодействие в условия на проектно-базирано 

обучение, който осигурява практическа приложимост на придобитите 

по образователните направления знания чрез разнообразни 

конструктивни дейности и активно участие в тематични проекти. 

5. За реализацията на образователния модел за педагогическо 

взаимодействие в проектно ориентирана среда е разработен и апробиран 

инструментариум, който осигурява обективност в оценяването на 

постиженията 6–7-годишните деца и напредъка в  тяхното развитие. 
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